1. Az elektromos energia szallitisa nagyfesziiltségii, szigeteletlen tavvezetékeken
torténik. Gyakran lathatunk ezeken a vezetékeken madarakat iildogélni. Semmi
bajuk sem lesz. Tudjuk ugyanakkor, hogy Magyarorszagon évente tobb mint 40
000 madar pusztul el aramiités kovetkeztében. Tobbnyire az eloszté halozatok 20
kV-0s szabadvezetékeinek oszlopain éri 6ket baleset. Az abrakon azt a két
helyzetet lathatjuk, melyek leggyakrabban vezetnek a madarak aramiitéséhez.

1. dbra

2. dbra 3. dbra

5. dbra

A leirtak, illetve az abrak alapjan valaszoljon a kovetkezo kérdésekre!

a) Miért nem szenved aramiitést a vezetéken iilé6 madar? (1. abra)

b) Miért szenved aramiitést az oszlop foldelt fém alkatrészén iilé6 madar, ha a
vezetékhez ér? (2. abra)

¢) Miért végzetes, ha egy madar két vezetékhez ér hozza egyszerre? (3. abra)
d) Miért ér ritkabban egyszerre két vezetékhez egy madar a magasabb,
nagyfesziiltségii oszlopokon (4. abra), mint a Kkisebb, 20 kV-0s oszlopokon (5.
abra)?

e) Javasoljon két olyan megoldast, melyek révén a madarak aramiitése
elkeriilhetévé valik!

(2012. majus id)



Megoldas:

al Az gramités elmaradasanak indoklasa:
5 pont
A madar libai kozott a fessiltség nagyon kicsi, tehat nem folyik at rajta szamottevd dram.
{Mas hasonlt megfogalmazas is elfogadhata. )

b} Az gramiiés indoklasa:
2 pant
Pl. a madar ldba és a ssarmya koezott a fesziltség nagyon nagy, vagy a liba és a ssarmya két
olyan pontot kit 6ssre, melyek kozott a fesziltség nagy.
(Mas hasonlo megfogalmazis 15 elfogadhato. )

cl Az aramiltes indoklasa:

2 pant

P1. a madar laba &5 a srdrnya kimitt a fesziltség ebben az esethen is nagyon nagy, vagy a laba
és a szarmnya két olyan pontot kot dssze, melyek kizoi a fesziltség nagy.

(Mas hasonld megfogalmazis 15 elfogadhato, s akkor 15 meg kell adm a 2 pontot, ha a
vizsgizd a b) kérdésre jol valaszol, s itt utal arra, hogy a magyarizat azonos a b) kérdéshen
megfogalmarottnkkal. A vizsgizinak nem szilkséges tudnia, hogy a vezetékek a haromfazisi
rendszer kitlonbozo faxsait hordozzik. )

dl A ravwezetdkek bizdni kildnbség indokidsa:
I pont
A legnagyobb fesmiltsépn tivvezetéheknél a vezetéhek tivolsaga nagyobb, mint a kisebb
fesziltségii tivvezetékek esetén, igy kiscbb az esélye annak, hogy a madarak szamym
egyszeme émek a kit vezetekhez.
el Két javasiar megfogalmazdsa az dramiirés megakadalvozdsdra:
o + 4 pont
Barmely ésszeril javaslat elfogadhato, akkor s, ha a gyakorlathan nem alkalmazhato pl. ment
draga. Peldak: a veretékek szgetelése, ar oszlopok sngetelése, foldkibelek alkalmazisa,
olyan oszlopok alkalmarisa, ahol a vezetékek tivolabb vannak egymastol, madarkiilak
szerelése az oszlopokra, sth.

(sszesen 20 pont



2. Az automata biztositék segitségével megvédhetjiik lakasunk elektromos halézatat
a vezetékeket tulterheld nagy aramoktol. Az abran lathato automata biztositék 15
A (effektiv) aramerosség esetén szakitja meg az aramkort.

a) Hogyan befolyasolja a halozat terhelése (az egyszerre hasznalt elektromos
haztartasi eszk6zok szama) a benne folyé aramot? Valaszat indokolja!

b) Rovidzarnak nevezziik a halézatban azt az eseményt, amikor (tobbnyire egy
késziilék hibaja miatt) a halozat két kiillonb6zo potencialu drétja (pl. a fazis és a
nulla, vagy a fazis és a foldvezeték) kozvetlen dsszekottetésbe keriil. Miért okoz
egy rovidzar nagy aramot? Milyen veszéllyel jar, ha tul nagy aram folyik a
halézatban?

¢) Az abra segitségével magyarazza el, hogyan miikodik az automata biztositék!

0O ~ O

(2015. majus)

Megoldas:

a) A haldzarban folye aram ferheléstol valo flggésének megaddsa:
A pont
(hantharal

Az elektromos halézatra kdtott késsilékek egymassal parhuzamosan (2 pont) vannak
kapesolva, azaz minden djabb készilék novell a halozathan folyd dram erdsségét (2 pont),

b) A révidzdr hatasanak rargyaldsa:
i pant
(hanthard)

Rowidzar esetén a ket killonbozo potencidla pont kozott az ellenallis nagyon kics

lesz (2 pont).

(hm torvénye szennt a kis eredd ellenallas nagy dramerdsséget eredményez (2 pont).
A nagy dmmerdsség a vezetékekben joval tobb hi fejlesst, mint amennyi az lizemszeri
miikodés soran fejladik (2 pont), ami a vezetékek tilmelepedéset, megolvadasat
okozhatja, végsi escthen akar tizet 15 eredményezhet.

c) Az automara biztositék mikddérének lefrdsa;
10 pent
(hanthara)

A vezetékben folyd dram egy tekercsen keresetil (2 pont) folvik, amely magneses teret
hoz l&tre {2 pont). A migneses tér vonzderot gyakorol egy reteszre (2 pont), és egy

mzonvos magneses tererosseg clérése escién, ami egy hatirozoit aramerisség

gléresekor (2 pont) jén létre, elmozditja a reteszt. Ezzel megszakitja az aramkort (2 pont).

()sszesen 20 pont



